

являются Россия и страны СНГ, причем на долю РФ приходится около 90%. За 2005 год Витебская область отправила на экспорт 7300,9 тонны мясомолочной продукции, из них 7294,3 тонны в Российскую Федерацию. Наиболее крупными торговыми партнерами среди стран дальнего зарубежья в 2005 году были Польша (10,9 млн. долларов), Литва (208 тыс. долларов), Эстония (134,6 тыс. долларов).

Необходимо отметить, что потребность государства в производимой сельскохозяйственной продукции полностью удовлетворена и увеличение объемов производства для предприятий АПК возможно только лишь за счет наращивания экспорта, что ставит задачу расширения рынков сбыта и повышения конкурентоспособности отечественной продукции. Для дальнейшего совершенствования внешнеэкономической деятельности предприятиям необходимо стремиться к снижению издержек на единицу продукции, что позволит повысить доходность экспортных операций, повышать качество, расширять ассортимент экспортной продукции, развивать собственную сбытовую сеть за рубежом. При этом экспортоориентированным предприятиям необходимо оказывать всевозможную поддержку со стороны государства, которая может выражаться в оказании информационной, маркетинговой и технической помощи.

УДК 947.6

АРТЕМЬЕВА Ю.В., студентка

Научный руководитель **ЮРГЕВИЧ Н.К.**, старший преподаватель
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

РЕПАТРИАЦИЯ БЕЛОРУСОВ ИЗ ГЕРМАНИИ В ПЕРВЫЕ ПОСЛЕВОЕННЫЕ ГОДЫ (1944-1946 ГГ.)

В годы Великой Отечественной войны нацистская политика была направлена на использование труда миллионов граждан оккупированных немцами областей Советского Союза в качестве так называемых «остарбайтеров». Из Беларуси было угнано более 350 тыс. человек, в основном молодых граждан, которые трудились в различных отраслях германской военной экономики.

С приближением конца войны насильно угнанные в Германию советские граждане были поставлены перед выбором: вернуться на Родину или начать новую жизнь в эмиграции. С осени 1944 г. Управление по репатриации при Совете Народных Комиссаров СССР старалось всеми имеющимися средствами побудить находящихся на территории Германии, Австрии бывших советских граждан к

возвращению на Родину. Этому во многом способствовали печатная пропаганда и агитация, специально публикуемые брошюры, газеты, листовки и плакаты о выдающихся успехах Красной Армии, восстановлении народного хозяйства, а также о том, что Родина их не забыла.

«Зачислить в штат работников области отдела репатриации...» - именно так начинался документ, который в корне изменял жизнь человека, фамилия которого вписывалась в эти строки. По данным архивных документов, в Витебскую область на 1 декабря 1948 г. из Германии возвратились 31 517 человек.

Репатриация советских граждан на Родину носила фактически принудительный характер. Советское правительство опасалось, что оstarбайтеры станут шпионами и врагами СССР под влиянием капитализма и антисоветской пропаганды. Отметим, что каждый из советских репатриантов по возвращении в Беларусь проходил «филтрацию» и проверку в соответствующих органах. На территории Советского Союза среди репатриантов развернулась культурно-массовая работа, содержащая самые различные художественные, музыкальные, литературные и информационные формы. В сборных и пересыльных лагерях имелись клубы, библиотеки, «ленинские комнаты», где организовывались беседы, прослушивания радиопередач и просмотры кинофильмов о социалистическом строе, счастливой жизни в стране. Однако для многих белорусов все многообещающие призывы и заверения стали обманом. Ведь на Родине их называли изменниками или коллаборационистами.

УДК 631.158:331 (476)

БАЗЫЛЕВСКИЙ А.А., студент

Научный руководитель **ЧЕРНАВИНА Н.А.**, ст. преподаватель
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ ОПЛАТЫ ТРУДА И ЗАНЯТОСТИ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В настоящее время одной из главных задач социально-экономического развития Республики Беларусь является повышение уровня и качества жизни сельского населения. Ухудшение демографической ситуации, менее благоприятные условия работы и отдыха, низкий уровень заработной платы привели к снижению количества и качества трудовых ресурсов в сельской местности. Все эти проблемы обусловили принятие Государственной программы возрождения и развития села на 2005-2010 годы.